

Prof. Ramdhari Verma Singh
 H.S.S. Path
 Dept of Sociology
 Patna College, P.U.

B.A. Part - I
 Paper - I
 M-95469915/11

Topic — Relation of sociology with
 ① social psychology

Relation between sociology & social psychology

सामाजिक मनोविज्ञान का

विशाल सामाजिक प्राणी के अनेक सदस्यों की सामाजिक प्रवृत्ति से है। इसके अन्तर्गत विशेष रूप से व्यक्ति के सामाजिक विकास पर सामूहिक जीवन के प्रदत्त वाले प्रभाव का लक्ष्य पर व्यक्ति के मन के प्रदत्त वाले प्रभाव का भी लक्ष्य है। सामाजिक जीवन के अनेक सामूहिक विकास तथा उनके एक-दूसरे के प्रभाव पर भी उनके का अध्ययन होता है। इसी को सामाजिक मनोविज्ञान कहते हैं। इसके अन्तर्गत सामाजिक मनोविज्ञान का अर्थ है कि सामाजिक जीवन के अनेक सदस्यों के मन के प्रदत्त वाले प्रभाव के लक्ष्य पर सामूहिक जीवन के प्रदत्त वाले प्रभाव का अध्ययन करना है।

सामाजिक मनोविज्ञान को मानव प्राणी के अनेक सदस्यों के अन्तर्गत सामूहिक जीवन के अनेक सदस्यों के मन के प्रदत्त वाले प्रभाव के लक्ष्य पर सामूहिक जीवन के प्रदत्त वाले प्रभाव का अध्ययन करना है। सामाजिक मनोविज्ञान को मानव प्राणी के अनेक सदस्यों के अन्तर्गत सामूहिक जीवन के अनेक सदस्यों के मन के प्रदत्त वाले प्रभाव के लक्ष्य पर सामूहिक जीवन के प्रदत्त वाले प्रभाव का अध्ययन करना है। सामाजिक मनोविज्ञान को मानव प्राणी के अनेक सदस्यों के अन्तर्गत सामूहिक जीवन के अनेक सदस्यों के मन के प्रदत्त वाले प्रभाव के लक्ष्य पर सामूहिक जीवन के प्रदत्त वाले प्रभाव का अध्ययन करना है।

Lapierre and Fromm's के

अनुसार, सामाजिक मनोविज्ञान सामाजिक मनोविज्ञान के

(2)

लिखते इसी प्रकार हैं जैसे कि शारीरिक विज्ञान शास्त्र, जीव शास्त्र और विज्ञान शास्त्र के लिखे हैं।"

MacDougal and Freund के

कथना " अपने कठिन रूप में जगत सामाजिक जीवन की मनोवैज्ञानिक आविष्कारों के कठोर शक्यता तक है। हालांकि यह मह प्रगति होगा हीक नहीं है क्योंकि सामाजिक व्यवस्था को प्रभावित करने वाले कारकों में कर्म, अंग्रेज, राजनीति आदि कल्पना भी है। इसलिए एक मात्र मनोवैज्ञानिक तरीकों के कठोर सामाजिक जीवन का अध्ययन नहीं किया जा सकता। सामाजिक मनोविज्ञान और समाजशास्त्र के अनुसंधानों होने का अनुमान यह है कि इनमें समाज है कल्पना एक दूसरे के कल्पना है। मात्र में कल्पना के संबंधित रूप होने सेना में कुछ महत्वपूर्ण विषयों में परीक्षा मिलना भी है।
दोनों में मिलना →

प्रथम समाजशास्त्र के

विश्लेषण का अध्ययन है कि सामाजिक मनोविज्ञान आविष्कारों की तरह के तरंगों के रूप में पारस्परिक क्रियाओं तथा पारस्परिक क्रियाओं के विचार उभार पड़े और इसके बाद प्रभाव का अध्ययन मात्र है। समाजशास्त्र की नए मंत्र विज्ञान (mechanics) और सामाजिक विज्ञान की नए molecular physics में हीक ही की गयी है। मंत्र विज्ञान के कठोर सामाजिक विज्ञान वस्तु का तथा विज्ञान वस्तु के कठोर रूपों पर विचार किया जाता है। molecular physics के कठोर कण्डों और उनके कार्य माना पर विचार किया जाता है।

समाजशास्त्र सामाजिक तरह के

संज्ञक का, उनके वैज्ञानिक शैली और उनके फलस्वरूप

(3)

पैदा होने वाले निम्ना-निम्नी अवस्था के अनेक तर्कों का अध्ययन करा है। पहले सामाजिक मनो विज्ञान सामाजिक तर्कों के विचार से अध्ययन करा है।

Klikeberg के अनुसार "महत्ता

तत्त्व है कि सामाजिक विज्ञान का मूल्य केवल किन्तु सामाजिक अवस्था है और सामाजिक मनो विज्ञान का तत्त्व में समाधि का अवस्था ।।।

इसके अलावा सामाजिक

और सामाजिक मनो विज्ञान विज्ञान महत्त्वों से सामाजिक जीवन का अध्ययन करा है। सामाजिक विज्ञान का अध्ययन सामाजिक दृष्टिकोण से करा है और सामाजिक मनो विज्ञान मनो विज्ञानिक तर्कों के दृष्टिकोण से।